Dramatisering av Gluntarne.

Vi, gluntbrødrene Knut Jørgen og Trond Halstein Moe har levd med Gluntarne siden vi var barn. Vår far Jørgen Moe (baryton), sang ”gluntar” sammen med bassangeren Ove Lunda, og vår mor Anna Marie Lyngstad Moe, akkompagnerte.

I voksen alder har vi begge utdannet oss til sangere og har siden vi var i 20-årene fremført Gluntarne i en rekke sammenhenger, akkompagnert av Trond Halsteins kone, Berit Bagøien som er utdannet pianist.

På begynnelsen av 80 tallet, reiste vi på mange turneer for de norske Rikskonsertene, men et 45 minutters langt skolekonsert-program, for ungdomstrinnet ( 7.-9. klasse)  og videregående skoler ( 10.-12.klasse).

Vi hadde selv dramatisert forestillingen og skrevet sammenbindende dialog på norsk. Regien var ved operasanger Thorbjørn Lindhjem ved Den Norske Opera.

Vi laget også et syngespill for radio: ”I Uppsala med Glunten og Magistern” NRK september 1981

Senere reiste vi på såkalte kombi-turnéer. Da hadde vi konserter  på skoler på formiddagene,  og en 90 minutters offentlig forestilling om kvelden.

Det var i forbindelse med dette at vi også laget et utdrag for norsk TV på programmet Da Capo, som Harald Bolin har fått en kopi av.

Senere har vi videreutviklet forestillingen laget forskjellige versjoner tilpasset ulike lokaler og situasjoner. Vi har også laget en versjon der et blandet kor spiller en viktig rolle. Koret skaper folkeliv på Flustret, på Slottsbacken og på Eklundhof, og enkelte av kormedlemmene har små roller der de gestalter kjente figurer fra Gluntarne. Musikken er arrangert av Trond Dahlen slik at koret blir naturlig integrert også musikalk.

Denne forestillingen som har fått navnet ”Här är er gudagott att vara”, er fremført i ”Den Gamle Logen” i Oslo juni 2000 (der Edvard Grieg hadde sine hovedstadskonserter), Festiviteten i Kristiansund i regi av Kristiansundsoperaen juni 2002 og under Sunndalsøra-festivalen  på Nordmøre. Vi skal også fremføre den i det nyrestaurerte Drammen Teater i april 2008.

Vi spilte en spesialtilpasset versjon av forestillingen på den intime Opera-caféen i Oslo (vår og høst 2006).

Beste hilsener

Trond Halstein Moe
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